Открытое логопедическое занятие с учащимися 3-х классов, 
имеющих ЗПР.
Учитель-логопед:  Гудкова Наталья Владимировна СОШ № 1

Тема: Однокоренные слова и слова-омонимы.

Цель: Коррекция лексико-грамматического строя речи через усвоение навыков практического словообразования. 

Задачи:

-уточнять значение понятия «однокоренные слова»;

-развивать умение дифференцировать родственные и неродственные слова;

-развивать умение осуществлять подбор родственных слов с опорой на сходство значений и общность буквенного состава;

-совершенствовать языковой анализ на материале деления сплошного предложения на слова;

-обогащать словарный запас;

-развивать связную речь, способствовать развитию умения работать с текстом, находить слова-омонимы в тексте;

- показывать детям лексическое богатство родного языка;

-учить наблюдать за действиями партнёра, находить неточности и корректировать их;

Оборудование: мультимедийная презентация, офтальмологическая физминутка, логопедические альбомы «Омонимы», лото «Омонимы», перфокарты, индивидуальные карточки, тетради, ручки, маркеры.

Ход занятия.

1. Организационный момент.

Дети проходят в кабинет и занимают свои места за партами.
2. Введение в тему.   

- Назовите все дни недели по-порядку, начиная с понедельника (со вторника, с пятницы, с субботы и т. д.). (Дети перечисляют дни недели). 

- Назовите, какой сегодня день недели? (Среда).

- Каким словом-названием дня недели, можно назвать ещё и окружение в котором мы живём?

Этим словом день недели назовём

И окружение в котором мы живём.  (Это среда).  

Обратить внимание на правописание словарного слова среда. Провести звуко-слоговой анализ слова среда (количество слогов, букв, звуков, назвать ударную гласную, мягкие и твёрдые согласные).
- Можно ли назвать эти два слова родственными?

(Нельзя, потому, что они имеют разное значение, а однокоренные слова должны иметь одинаковый корень и быть близкими по значению).

-Правильно. Таких слов, имеющих одинаковое написание и звучание, но разных по значению в русском языке  много. Важно уметь находить и различать  такие слова. Сегодня на занятии мы будем учиться находить в текстах слова одинаковые по звучанию, но разные по значению.

Такие слова в русском языке назвали слова-омонимы. Несмотря на то, что омонимы часто выглядят совершенно одинаково, считать их родственными нельзя, поскольку они далеки по значению и зачастую произошли от разных корней, а похожи они чисто случайно. 
3. Основная часть.

 1) -Рассмотрим некоторые примеры слов-омонимов. 

(Дети рассматривают иллюстрации и читают пояснения значений слов.)
Боксёр- порода собак. Боксёр- спортсмен, занимающийся боксом.
Ключ – предмет для отпирания замка. Ключ – источник воды, бьющий из-под земли.
2) Работа по альбому «Омонимы». Рисунок 1. (3, 3)
-Соедините линиями картинки, которые можно назвать одним словом. (Работают в паре).

- Можно ли назвать эти слова родственными? ( Нельзя, они имеют разные значения). 
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Рисунок 1.

3) Объясни разницу в значении выделенных слов. (1, 206)
коровий язык                                 -                   русский язык

две головки лука                           -                   стреляют из лука

глубокая норка                              -                    шуба из норки
 4. Офтальмологическая физминутка «В космосе». 

4) - Значений у слов – омонимов может быть два и три и более. Рассмотрим ещё один пример. (Обсуждают  значения слова коса).
В море суши полоса

Называется коса,

И у девушки коса

Цвета спелого овса.

На траве лежит роса,-

Косит травушку коса.

У меня один вопрос:

Сколько есть на свете кос?

-Подберите к словам-омонимам признаки.  (2, 12). (Используя перфокарты, подбирают к словам-омонимам: коса-причёска, коса-инструмент и коса-часть берега определения из данных).

По выполнении задания дети осуществляют проверку в парах, выборочную проверку осуществляет логопед.

5) - Слова-омонимы часто используют для составления различных шуток, загадок, каламбуров, от этого наша речь становится ещё красивей, интересней, богаче. 
Загадки:

Нас много в играх набирают,

А иногда и на нос одевают.                  (Очки)

Со мной ходи стрелять учиться

И на грядке меня ищи.

Могу попасть я метко в птицу,

А чаще попадаю в щи.                            (Лук)

6) Работа по альбомам «Омонимы».
Дети читают шуточные стихотворения, выделяют одинаковые слова, объясняют их значение и правописание. (Имена собственные написаны с заглавной буквы).
Возвращаясь под вечер с поля,

Потеряла серёжку Поля.

Ту серёжку нашёл Серёжка, 

Прибежал, постучал в окошко:

- Отыскалась твоя серёжка!

На виду честного люда

Трусит с горки ехать Люда.

А у Сани, а у Сани

С горки сами мчатся сани.

- Записать под диктовку предложения, подчеркнуть слова-омонимы. 

Возвращалась Поля вечером с поля. Отыскал Серёжка новую серёжку.  

7) Игра в лото «Омонимы».

Детям предлагается взять карточку лото. Прочитать слово и рассмотреть картинку к нему. Придумать предложение с этим словом. Затем логопед предлагает детям, у которых оказались слова-омонимы,  встать в пары.

-Можно ли назвать ваши слова родственными? ( Нельзя, они имеют разные значения).

5. Физминутка по снятию напряжения в мышцах спины, кистей рук.

8) Выделение слов в предложении. Работа на перфокартах. 

- Записать предложение в тетрадь без ошибок.  Найти в предложении слова-омонимы, объяснить их значения.

Купецвсвоейлавкесиделнадеревяннойлавке.
9) Нахождение слов-омонимов в тексте. Работа по альбому «Омонимы». 
Чтение текста по ролям.

Овсянка (Н. Сладков)

Встретились две подруги: Оля и Надя. Надя и говорит:

-А у меня дома овсянка.

-Подумаешь, - сказала Оля, – у меня дома тоже овсянка.

-Люблю я овсянку! – добавила Надя.

-И я люблю! – сказала Оля.

- Она желтая, красивая такая!

- И вкусная, особенно с молоком!

-Как это вкусная? Как это с молоком?

-Да так. А ещё хороша с маслом или сахарным песком.

- Да ты про что говоришь? 
- Как это про что? Про овсянку!

- Про какую овсянку?

- Про обыкновенную овсянку. А ты про какую?

- Про ту, что в нашем саду жила и песни пела.

- Каша песни пела?

-Какая каша? Не каша, а птица. Птица овсянка!

- Не слыхал про такую что - ли? Айда ко мне мою овсянку слушать!

-А потом ко мне мою овсянку кушать!

-Почему подруги долго не понимали друг друга?

Что это за слова? Будут ли они однокоренными, родственными? (Нет, они имеют разное значение).
6. Итог. 

- Вот как омонимы сказали бы о себе строчками стихотворения:
Мы слова из русской речи,
Из родного языка.
Одинаково нас пишут, одинаково нас слышат.
Но важна не только внешность,
Потому не торопись,
Не всегда нужна поспешность,
Ты до смысла доберись.
Наподобие начинки,
Смысл запрятан  в серединке.
Скажем лицам вопреки,
Мы по смыслу – далеки.
-Ребята, все слова-омонимы русского языка вы можете отыскать в словаре омонимов (демонстрирует словари). Я хочу предложить вам самостоятельно познакомиться с этими словарями в нашей школьной библиотеке, либо у меня в кабинете, а возможно такие словари есть у вас дом, и  к следующему занятию найти в них ответы на «хитрые вопросы».
 Дети вынимают из коробочки «хитрые вопросы»:  [1, 211]
1) К какому вороту нельзя пришить пуговицы?

2) Какой бор никогда не имеет листвы и хвои?

3) Какую строчку не может прочесть ни один учёный?

4) У каких башмаков не бывает каблуков?).

-Сегодня наше занятие закончилось. До свидания. 
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